

●“风口过后,要做的还有很多”系列报道②

一边是大量充电桩长期闲置,一边是企业甘愿亏损继续铺量

充电桩企业如何逃离“规模越大亏损越大”怪圈

本报记者 赵剑影

随着新能源汽车行业的发展,我国电动汽车销量已经连续三年位居世界首位。作为电动汽车最重要的配套,充电桩被认为是新能源汽车背后最大的一片蓝海。根据国务院制定出台的加快发展充电基础设施建设意见,到2025年要满足500万辆车的充电要求,我国将新建480万个充电桩,1.2万个充电站。

从2014年起,充电桩产业进入高速发展时期,一大批充电桩企业应运而生。然而,车主充电难、企业盈利难等问题一直困扰着充电桩的发展,原本的蓝海正逐渐走向对立面,成为新能源汽车发展的羁绊。

看起来不少,能用的不多

“我家旁边充电桩有几十个,各个公司的充电桩都有涵盖,但是在实际使用中,消费者争抢的也就那几个。”在北京市朝阳区常营附近居住的王晨阳告诉记者,尽管他家旁边有很多充电桩,但是利用率并不高。

“这些充电桩都建在购物商圈停车场,这个想法固然是好,但每天都来这边充电还是

不现实。”王晨阳打开手机指着一些分布较为密集的红点告诉记者,在商圈的充电桩充电需要交纳停车费,这对于价格敏感的新能源车用户来说并不划算。

“主要还是考虑充电速度和价格。国网的充电桩是快充,而且下午3点和晚上11点以后,价格还会有优惠。如果按月计算,充电桩能省出不少钱。”一位正在使用快充充电桩的私家车司机告诉记者,国网充电桩相比其他民营品牌来说,充电速度快,价格也实惠很多。“每天下午下班后,大家排队等的就是那几个快充电桩。”

记者在北京市多个充电桩聚集区调查发现,这些公共充电桩虽然数量不少,但使用率多不超过10%。通过使用几款充电桩APP,记者发现,有不少充电桩长期故障离网,还有一些充电桩“成功充电”记录为零。

打算购置一辆新能源汽车的吴忠,最近正在“考察”他家附近的充电桩情况。“我也是听了一位开过电动车的朋友的建议,才想到去实地看一看充电桩的情况,结果确实比我想象的要严峻。有的充电桩根据地图你根本不可能找着,有的充电桩你找着了也没用,要么有油车占位,要么是坏的没法用。”

多位在公共充电桩充电的司机向记者表示,APP里充电桩看起来不少,但真正能用的并不多。

规模远比运营效率重要

记者采访发现,在大量无用充电桩长期闲置的背后,是充电桩企业无法停下的扩张需求,而在铺量和抢占车位的过程中,充电桩的实际利用情况并非企业关注的核心。

“作为一家创业公司,如果不密集铺开业务,势必得不到好的运营数据,也就无法得到资本方的青睐。”某充电桩企业运营部经理刘向告诉记者,投资方往往以桩位评估创业公司的发展前景,至于到底有多少充电桩被有效使用,多数投资机构几乎不考核。

“对投资来说,在窗口期,创业公司的规模远比运营效率重要。如果连桩位都抢不到,我们很难继续注入资金。”北京一家创投公司的负责人周岚告诉记者,投资看中充电桩企业,实际上看中的是产业布局。“资本不是不知道盲目扩张会导致大量闲置,但对于投资者而言,考虑运营效果和盈利应该在规模化之后。”

据中国电动汽车充电基础设施促进联盟

统计,截至2018年5月,全国范围内充电桩数量已达到318家。然而,充电桩市场上96%的份额由前10家企业瓜分。

对充电桩行业而言,最大的尴尬在于,还未找到盈利模式,企业就面临着残酷的竞争,发展速度决定了企业的生命长度。记者梳理了行业有关信息发现,充电桩行业发展滚动极快,仅在一年前,全行业新的融资消息还此起彼伏,但到今年就变成了企业破产倒闭的声音不绝于耳。

逃离亏损的怪圈

野蛮扩张、粗放运营、放任闲置……充电桩企业真的不缺钱吗?

从近期多家充电桩上市企业发布的半年报来看,行业仍处于连年亏损状态。青岛特锐德电气股份有限公司公开的经营数据显示,这家最早布局充电桩市场的企业在3年时间里持续亏损。2018年,公司充电业务收入达到2亿元,亏损超出年初1亿元的预期。

在企业亏损的同时,充电需求仍在不断增长。前瞻产业研究院发布的《充电桩行业前景预测与投资分析报告》中的数据显示,充电桩

之间的缺口仍在不断扩大。截至2017年底,我国共建成公共充电桩约21万个,总车桩比约为8:1,远远无法满足新能源汽车的正常充电需求。

记者采访了解到,随着行业洗牌,前期一批以“补贴战”“价格战”求生的企业相继出局,行业正在回归理性。

深圳金威源科技股份有限公司的销售总监李草原说:“做充电桩,还是要考虑服务,考虑长远,才能活下去。”而在电动汽车充电技术与产业联盟常务副秘书长甲兔看来,随着新能源汽车保有量增加,只要合理布局充电桩,企业实现盈利并不难。

事实上,在经历了蓝海的“诱惑”与红海的“考验”后,大量充电桩企业正试图逃离“规模越大,亏损越大”的运营怪圈。“通常,充电桩运营的主要盈利来自服务费、电力差价和增值服务。充电电费和服务费,这是目前大部分运营商的基本盈利方式。”一位充电桩企业负责人认为,此时充电桩企业再进行跑马圈地抢占市场已无意义。“尽快找到细分市场中的消费需求,并给出个性化的解决方案,或许才是充电桩下半场的取胜之道。”

外交部:对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径

新华社北京9月19日电(记者侯晓东)就美国宣布将对2000亿美元中国输美产品加征关税一事,外交部发言人耿爽19日表示,美方的威胁、恫吓、讹诈对中方不起作用。他同时表示,中美经贸合作的本质是互利共赢的,在平等、诚信和相互尊重的基础上进行对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径。

在当日例行记者会上,有记者问:“18日,美方宣布将对2000亿美元中国输美产品加征关税,美国商务部长罗斯接受采访时称,美方的意图是同中方进行建设性谈判,解决根本问题,至于是否及何时开展磋商,球在中方一边。中方对此有何回应?”

“美方说‘球在中方一边’已经不是第一次了。我帮大家还原一下事实真相。”耿爽说。

“相信大家还记得,6月2日至3日,美国商务部长罗斯在北京同中方举行中美经贸问题磋商。就在磋商的前两天,也就是5月29日,美方宣布将对价值500亿美元的中国商品加征关税。”

“8月22日至23日,中美在华盛顿举行经贸问题副部级磋商。磋商结束当天,也就是8月23日,美方开始实施对自中国进口的160亿美元产品加征关税。”

“不久前,中方收到美方关于举行新一轮中美经贸磋商的邀请,双方也就有关细节保持着沟通。但在昨天,美方却宣布即将对价值2000亿美元的中国输美产品加征关税,进而还要采取其他关税升级措施。”耿爽说。

他表示,美方一面高喊接触对话,一面挥舞制裁大棒,一面发出磋商邀请,一面进行极限施压,“这种花样似乎已经成为美方的一种套路。对美方的这种套路,中方洞若观火,泰然处之。”

“这里我想强调,第一,美方的威胁、恫吓、讹诈,对中方不起作用。我们将继续按照自己的时间表和路线图坚定不移推进改革开放,同时继续坚决捍卫自身的合法权益;第二,中美经贸合作的本质是互利共赢的。有分歧,不可怕。在平等、诚信和相互尊重的基础上进行对话磋商是解决中美经贸问题的唯一正确途径。我们希望美方能够体现出善意和诚意。”耿爽说。

古村晒秋乐丰收

9月19日,西递村村民在一处空地上晾晒玉米。

近日,安徽省黄山市黟县西递村村民利用晴好天气晾晒玉米、辣椒等农作物,乡村呈现出一幅幅赏心悦目的“晒秋图”。

新华社记者 刘军喜 摄

紧盯旅游、生活必需品、房地产等领域

市场监管总局部署加强两节市场价格监管

本报北京9月19日电(记者蒋蕴)国家市场监管总局近日下发通知,部署各地加强2018年中秋、国庆期间市场价格监管,规范节日市场价格秩序,优化节日市场消费环境,切实保障和改善民生,营造欢乐祥和的节日氛围。

通知要求强化价格监测预警,密切关注市场价格动态。密切关注消费量大的粮油肉禽蛋菜奶盐等生活必需品,以及居民节日消费特色商品的市场和价格变化,加强价格监测和分析预警。加强对生活必需品批发零售环节的监督检查,加大对商超、农贸市场等与群众日常消费密切相关场所的监测频次和监管力度,督促经营者守法诚信经营。

针对中秋、国庆期间群众旅游、出行、购物活动密集的特点,市场监管总局将加强对旅游、生活必需品、房地产等领域的监管,重点查处以下几类行为:国有景区经营者不执行政府定价或政府指导价,擅自增设收费项目,通过违规设置“园中园”门票、高定价大折扣,捆绑销售、不按规定实行明码标价、不执行优惠措施、外加价、强制代收费用等行为;生活必需品特别是农产品经营者囤积居奇,哄抬价格、串通涨价等行为;房地产企业、中介公司及住房租赁企业串通房租价格、囤积出租房源、捏造炒作虚假信息哄抬房租、以捆绑服务方式乱收费、发布误导性价格信息、不明码标价等行为。

危化品企业安全风险研判与承诺公告制度出台

本报北京9月19日电(记者王冬梅)应急管理部近日下发通知,要求在全国危险化学品生产、经营(带有储存设施)企业和取得危险化学品安全使用许可证的企业,全面实施危险化学品企业安全风险研判与承诺公告制度,落实情况将被纳入危险化学品企业落实安全生产主体责任的指标考量,并作为安全生产守信联合激励和失信联合惩戒的重要依据。

通知要求,危险化学品企业要建立安全风险研判制度,完善责任体系,明确企业主要负责人、分管负责人、各职能部门、各车间(分厂)、各班组岗位的工作职责,强化目标管理和服务考核。要按照“疑险从有、疑险必研,有险要判、有险必控”的原则,建立覆盖企业全

员、全过程的安全风险研判工作流程。

通知要求,各级安全监管部门应督促指导企业于11月30日前建立安全风险研判与承诺公告制度,对落实情况进行统计分析,实施动态监管,并纳入监督检查内容,作为安全生产守信联合激励和失信联合惩戒的重要依据。

应急管理部相关负责人表示,今后将通过安全风险研判与承诺公告制度为抓手,强化危险化学品安全生产社会监督机制,企业员工和社会公众发现企业不发布、虚假发布安全承诺公告等情况时,可积极向属地安全监管部门报告。

“工业法医”为特种设备安全保驾护航

在爆裂事故中的金属管道碎片被切割成小块,经过处理后放在显微镜下,可以看到材料上面有明显裂纹。记者在山东省特检院有限公司实验室看到,工作人员正在分析管道样本爆裂之前的状态、成分是否发生了变化、有没有缺陷,工作环境是否有酸碱。

“特检院是为特种设备提供检验的机构,我们形象地称之为‘工业法医’。”山东省特检院有限公司首席检测师宋明大介绍,通过金属结构检测,就好比医学上的病理切片,可以发现管道爆裂的原因、推测接触了哪些物质、温度高不高,是否存在超压等操作不当的情形。

特种设备听起来生僻,实际上,大型游乐设施、电梯、燃气管道等都属于常见的特种设备。作为今年“质量月”活动之一,国家市场监督管理总局将陆续举办“走进特种设备实验室”质量体验活动,山东省特检院是此次活动的第一站。记者了解到,特种设备的事故调查是个循环过程,设备一旦出了问题要经过检验进行分析、解

剖,从而反馈到前端的生产、制造过程。

“特种设备一旦出事故,意味着血和泪的教训,一个事故可能毁掉一个企业,从原来政府要求企业检测,现在转变为业主主动要求检测。”山东省特检院有限公司有关负责人介绍,特种设备是生产功效与安全节能对立统一的特殊产品,从设计到制造、从使用到报废的全周期内,均需要依靠检验来测试和验证设备的安全和节能性能。通过检验可及早发现和消除设备存在的安全隐患,减少或避免事故的发生,是我国“预防为主”安全生产管理理念在特种设备管理方面的重要体现。

我国特种设备安全法规定,在特种设备设计、制造、安装、改造、修理、使用等环节实行监督检验、定期检验制度,由特检机构承担,为特种设备的生产、经营、使用提供检验

检测服务。

随着我国经济建设的快速发展,特种设备数量急剧增长,并向着大型化、高参数、高风险方向发展,重大安全事故时有发生,原有的特检机构管理体制遇到了发展瓶颈,设备安全状况与人民群众日益增长的安全需求不适应;检验力量与设备快速增长的客观需求不适应;特检机构管理模式与市场经济条件下安全节能工作需要不适应。2015年、2016年国家相继印发了关于特检机构改革的指导意见,要解决“检不了、检不准、检不快”等问题,加大对特种设备检验质量的监管力度。

2017年1月,山东省特检院有限公司完成工商登记,以首个公益类国有企业的形式面向社会,公司改制后,公益属性没有变,技术支撑作用更趋加强,不仅服务于省级监



河南发布森林生态建设规划

5年增绿山川平原,10年建成森林河南

本报讯(记者余嘉熙 通讯员王佳宁 柴明清)10年后的河南会是啥模样?近日,在河南省林业厅召开的森林河南生态建设规划通报会上,一份刚刚在省人民政府常务会议上通过的《森林河南生态建设规划》正式对外发布:到2027年,河南省森林覆盖率达到30%,森林蓄积量达到2.59亿立方米,湿地面积达到1200万亩,林下经济面积达到2012.47万亩,森林植被储量达到1.4亿吨,森林生态服务价值达到每年3600亿元。

统计数据显示,河南现有林地面积

在涵盖32个县(市、区)的1.59万平方公里内,规划建设中华生物园,郑州黄河中央湿地公园及伏牛山世界植物大观园,统筹推进森林、湿地、流域、农田、城市五大生态体系建设。

值得注意的是,为了在逐步扩大的城镇化中实现“以绿荫城”,河南提出,城市建设要选用抗雾霾、净空气的树种,同时将加强大型公共建筑物立体绿化、屋顶绿化和垂直绿化,增加绿量和空间占有率,“见缝插绿”,从而形成“让森林拥抱城市,让森林走进城市”的城市生态格局。

按照规划,到2027年,河南省将实现所有宜林地造林绿化。所有可治理沙化土地得到治理,所有省辖市建成国家森林城市,所有县(市)建成省级森林城市,所有廊道得到绿化,所有县(市、区)实现森林公园、湿地公园或郊野公园全覆盖。

徐州14景区向北京市民免费开放

如果到这些景点旅游,人均可省416元

本报讯(记者杨召奎)今年9月到12月,持北京市居民身份证到徐州旅游将在14个景区享受免票,6个景区享受票价3折优惠。这是记者今天从在京举行

9月19日,砣矶岛上一间民宿的管理员在房间里打扫卫生。近年来,山东省烟台市长岛县砣矶岛在发展旅游产业的过程中,注重结合岛上地貌和渔家建筑特色,大力发展特色渔家风情民宿,助力海岛旅游,帮助渔民增收。

新华社记者 卢伟 摄

的2018徐州(北京)旅游推介会上获悉的。

推介会上,徐州市旅游局局长雒永信介绍了一系列针对旅行社和旅行者的个人的奖励补贴政策。其中,针对北京市民的优惠政策格外抢眼。9月到12月,北京市民携带身份证件到徐州旅游,这些徐州经典景区都将免票,它们是徐州乐园果果世界、悬水湖景区、大洞山景区、凤鸣海景区、水月禅寺、蟠桃山景区、马陵山景区、汉皇祖陵、丰县果都大观园景区、

云龙湖、淮海战役纪念塔园林、徐州市博物馆、汉画像石博物馆、彭祖园。

9月到12月,持有北京市身份证的市民,到徐州汉文化景区、龟山景区、窑湾古镇、沛县汉城景区、邳州土山古镇景区、邳州艾山风景名胜区6大景区游玩,将享受门票3折优惠。

按照规划,到2027年,河南省将实现所有宜林地造林绿化。所有可治理沙化土地得到治理,所有省辖市建成国家森林城市,所有县(市)建成省级森林城市,所有廊道得到绿化,所有县(市、区)实现森林公园、湿地公园或郊野公园全覆盖。

值得关注的是,为了在逐步扩大的城镇化中实现“以绿荫城”,河南提出,城市建设要选用抗雾霾、净空气的树种,同时将加强大型公共建筑物立体绿化、屋顶绿化和垂直绿化,增加绿量和空间占有率,“见缝插绿”,从而形成“让森林拥抱城市,让森林走进城市”的城市生态格局。

按照规划,到2027年,河南省将实现所有宜林地造林绿化。所有可治理沙化土地得到治理,所有省辖市建成国家森林城市,所有县(市)建成省级森林城市,所有廊道得到绿化,所有县(市、区)实现森林公园、湿地公园或郊野公园全覆盖。

值得关注的是,为了在逐步扩大的城镇化中实现“以绿荫城”,河南提出,城市建设要选用抗雾霾、净空气的树种,同时将加强大型公共建筑物立体绿化、屋顶绿化和垂直绿化,增加绿量和空间占有率,“见缝插绿”,从而形成“让森林拥抱城市,让森林走进城市”的城市生态格局。

按照规划,到2027年,河南省将实现所有宜林地造林绿化。所有可治理沙化土地得到治理,所有省辖市建成国家森林城市,所有县(市)建成省级森林城市,所有廊道得到绿化,所有县(市、区)实现森林公园、湿地公园或郊野公园全覆盖。

值得关注的是,为了在逐步扩大的城镇化中实现“以绿荫城”,河南提出,城市建设要选用抗雾霾、净空气的树种,同时将加强大型公共建筑物立体绿化、屋顶绿化和垂直绿化,增加绿量和空间占有率,“见缝插绿”,从而形成“让森林拥抱城市,让森林走进城市”的城市生态格局。

按照规划,到2027年,河南省将实现所有宜林地造林绿化。所有可治理沙化土地得到治理,所有省辖市建成国家森林城市,所有县(市)建成省级森林城市,所有廊道得到绿化,所有县(市、区)实现森林公园、湿地公园或郊野公园全覆盖。

值得关注的是,为了在逐步扩大的城镇化中实现“以绿荫城”,河南提出,城市建设要选用抗雾霾、净空气的树种,同时将加强大型公共建筑物立体绿化、屋顶绿化和垂直绿化,增加绿量和空间占有率,“见缝插绿”,从而形成“让森林拥抱城市,让森林走进城市”的城市生态格局。

按照规划,到2027年,河南省将实现所有宜林地造林绿化。所有可治理沙化土地得到治理,所有省辖市建成国家森林城市,所有县(市)建成省级森林城市,所有廊道得到绿化,所有县(市、区)实现森林公园、湿地公园或郊野公园全覆盖。

值得关注的是,为了在逐步扩大的城镇化中实现“以绿荫城”,河南提出,城市建设要选用抗雾霾、净空气的树种,同时将加强大型公共建筑物立体绿化、屋顶绿化和垂直绿化,增加绿量和空间占有率,“见缝插绿”,从而形成“让森林拥抱城市,让森林走进城市”的城市生态格局。

按照规划,到2027年,河南省将实现所有宜林地造林绿化。所有可治理沙化土地得到治理,所有省辖市建成国家森林城市,所有县(市)建成省级森林城市,所有廊道得到绿化,所有县(市、区)实现森林公园、湿地公园或郊野公园全覆盖。

值得关注的是,为了在逐步扩大的城镇化